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Aufgabe 1
Die Wanrscheinli chkeitsverteilung beim Wiirfeln sieht folgendermal3en aus:

X 213|456 7|8]9]10]11]12
B | e | a6 | ¥s6 | *6 | *Fs6 | a6 | “Vae | a6 | ¥z | Iz | Mse

Ich nutze diese Datenbasis und konstruiere daraus eine neue Zufallsgroe Z : Q — Z, die die Beziehung
zwischen Wrfelergebnis und Gewinn X, D{0,3,5,10} darstellt:

X; 0 3 5 10
B g I3 I3 s

Der Erwartungswert und die Varianz sind cementsprechend:
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0 360 36 D 361 36 6 6 36 36
=(0,541+0,401+0,977+2,348
= 4,267

Ich wiirde an dem Spid nicht teilnehmen, da2 DM Einsatz nur durchschnittlich zu erwartende 80 Pfennig
Gewinn gegentberstehen.

Aufgabe 2
Die Situation |4sg sich as geometrische Verteilung auffassen, wobel 3 =0,5 gilt:
EX = - =
d
1-8 05
VarX =——-=——=
) 0,25
Aufgabe 3

Die Wahrscheinli chkeit, dass nach genau i Wiirfen ein Wappen erscheint, betrégt 2™ . Die zu zahlende

Strafgeblihr wurdein der Aufgabenstell ung mit 2 festgel egt, was bedeutet, dassich pro Runde 1 DM Strafe fur

den Fall i zehlen muss Leider kann | beliebig groR? werden, d.h. auch Werte tiber 1000 annehmen. Dies bedeutet
wiederum, dassich pro Runde stochastisch gesehen mehr Strafe zadnle alsich Startgeld bekomme.

Aus rein mathematischer Sicht wiirdeich an dem Spiel nicht teilnehmen. Daich jedoch ein Gliickskind bin und
als Student jede Mark gut gebrauchen kann, riskiereich alles, schliefdlich gewinneich janoch in immerhin rund
99,8% dler Félle!
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Ein vid pragmatischerer Ansatz ist der, dassich bei einer angenommenen Spid geschwindigkeit von einer Runde
pro Sekunde in meinem ganzen Leben ca. 2,4 Mrd. Runden spielen konnte. Die Wahrscheinlichkeit fir den Fall,

dassich mehr 1000 Wrfe brauche fiir ein Wappen liegt dannimmer noch bei ca. 27" dasRiskoist dso
auf¥erst gut kakulierbar, wenn auch nicht unwahrscheinlich.

Aufgabe 4

Es si i die Haufigkeit des Auftretens von Ereignis A, wobei |aut Aufgabenstellung i D{O,ZI.,2,3} gilt.
AuRerdem handdlt es sch um eine binomiae Verteilung mit 3 =0,4.

oli)= ESE], f-9)"

i 0 1 2 3
pi 0,216 0,432 0,288 0,064

Tabel arisch ergibt sich:

Und as Verteilungsfunktion:

Verteilungsfunktion

1 0,936
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